

赓续血脉亲情 携手勇毅前行

——“迁台记忆”台胞祖地行活动在福建武平举办

张盼 周雄铭

“此心安处是吾乡，这里不仅山清水秀，更有客家博大精深的历史文化和独特魅力，真是一个来了就不想走的地方。”在福建龙岩创业的台湾青年陈冠文激动地对随行同伴说。

这是“迁台记忆”台胞祖地行活动的一幕。为期一周的“两岸一家文化寻根”——2023“迁台记忆”台胞祖地行活动近日在龙岩市武平县拉开帷幕。中青年台胞以及两岸婚姻家庭子女等参加活动。

活动启动仪式上，福建省台联、福建省档案馆、福建省姓氏源流研究会分别向“迁台记忆”档案文献捐赠者代表颁发证书。龙岩市台联代表当地台胞台属，向福建省档案馆捐赠“迁台记忆”档案文献。

福建省台联副会长欧阳迪莎说，“迁台记忆”档案文献是两岸同根同源的历史见证，是“两岸一家亲”的生动体现。征集和保护“迁台记忆”档案文献，不仅具有丰富的历史价值、文献价值，更具有重要的政治意义。近年来，福建省台联与福建省委办、福建省海外联谊会、福建省档案馆等单位密切配合，深入开展“迁台记忆”档案文献征集保护工作，取得了阶段性成效。2021年3月，“开展‘迁台记忆’档案文献的整理与研究”被列入《福建省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》。截至目前，全省各级台联组织已征集“迁台记忆”档案文献资料5000余件，取得很好的社会影响。

欧阳迪莎说，举办“迁台记忆”台胞祖地行活动，是立足当地台资源优势，积极探索海峡两岸融合发展新路的生动实践，是汇聚社会力量、共同做好“迁台记忆”档案文献征集保护工作的具体举措。希望通过活动，加大宣传力度，拓展挖掘深度，延伸征集广度，共同把“迁台记忆”档案文献保护好、开发好、利用好，留住两岸同胞的共同记忆。进一步弘扬中华优秀传统文化，将同根同源、血脉相连的骨肉亲情，深深地刻印在两岸同胞心中，引导台胞正确认知历史、认识大陆、认清未来，把握历史大势，坚守民族大义，积极参与中国式现代化进程，为推进祖国统一进程携手奋斗。



图为台胞参访武平梁山书院。福建省台联供图

在武平活动期间，台胞们参观了当地历史文化街区兴贤坊、梁山书院。在兴贤坊，台胞们还共同找寻与台湾有历史渊源的牌匾等涉台历史文物。接下来的行程里，台胞们还参观了国家级海峡两岸交流基地武平岩前定光佛祖庙、中山百家姓博物馆、武平文博园以及两岸文艺创作体验区梁野山等地，并考察当地知名台企麦科斯公司、福隆电子公司，与当地青年开展互动交流。台胞们也在武平松花寨生态茶庄，实地体验祖地茶产业的发展，开展交流座谈，畅叙“迁台记忆”台胞祖地之行的感想和体会。

参加活动的台湾青年、长泰明欣农业开发有限公司总经理曾冠颖，是在漳州创业的第三代台商，其家族经历便是两岸融合发展的缩影。1996年，曾冠颖的爷爷来到漳州长泰种植台湾水果。2004年，曾冠颖的父亲曾永杰带着他一起来到长泰“接棒”，并开始了产业转型，把果园打造成茶园。

在大陆发展，曾冠颖不仅收获了事业，也收获了婚姻。“两岸同根同源、文化一脉相承，两岸同胞血浓于水，两岸一家亲。希望两岸加强交流联谊，常来常往，让更多台湾同胞了解大陆，从而走进大陆。”曾冠颖说。

本次活动由福建省台联、福建省档案馆和福建省姓氏源流研究会主办，福建省台联“迁台记忆”专委会、龙岩市台联、武平县台港澳办承办，福州市、漳州市、泉州市、三明市台联以及福建广电集团东南广播公司协办。

香港各界积极捐款支援内地防汛救灾

本报香港8月10日电（记者冯学知）近日，受台风“杜苏芮”影响，京津冀等地区出现持续强降雨，造成重大人员伤亡和财产损失。香港各界人士和团体纷纷行动起来，积极捐款支援内地防汛救灾。

香港工联会8月3日通过中央政府驻港联络办向中国劳动关系学院涿州校区捐款50万港元，用于当地学校开展救灾工作。工联会同时发起“河北加油”筹款活动，呼吁工联会属会会员及市民支持，积极捐赠善款到工联会免税慈善户口“工联会救灾慈善基金”，助力受灾地区同胞早日走出困境，恢复正常生活。

8月7日，新民党通过中央政府驻港联络办捐款50万港元，以支援京津冀、东北地区防汛抗洪救灾。新民党主席叶刘淑仪表示，新民党十分关心内地此次防汛抗洪救灾，希望力所能及提供支援，帮助受灾同胞战胜困难，早日重建家园。

以个人名义，通过中央政府驻港联络办向中华慈善总会捐款2000万港元，以助力内地赈灾工作。李泽楷表示，作为一名香港商人，在内地同胞遇到困难时，理应守望相助，贡献自己的点滴力量，同时呼吁更多的香港市民关注内地灾情，助力受灾同胞早日恢复正常生活。

8月9日，新世界发展有限公司主席、周大福珠宝集团有限公司主席郑家纯以个人名义向中华慈善总会捐款2000万元人民币，助力内地赈灾工作。郑家纯表示，“一方有难，八方支援”，京津冀的灾情牵动着集团全体同仁的心，愿与全国人民守望相助、携手同心，共同助力灾区恢复生产生活，为受灾同胞早日重建家园贡献自己的绵薄之力。

中央政府驻港联络办对捐赠者表示感谢，赞赏香港同胞对遭遇困难的内地群众展现出的深厚情谊，将会尽快将香港同胞的心意和善款送到灾区。



近日，香港旺角一商场内设置了电车巴士、花鸟鱼街等具有香港特色的艺术空间，让市民和游客近距离感受香港多元文化魅力。图为市民在商场内拍照。中新社记者 李志华摄

广深港高铁拟实施“灵活行”

本报广州8月10日电（记者李刚）记者日前从广铁集团获悉，经广铁与香港铁路部门沟通商定，自2023年8月14日起，广深港高速铁路跨境运输推出“灵活行”服务。

凡旅客持票面发到站为福田至香港西九龙站间的有效车票，在办理过一次改签或超过改签时效后，旅客仍可于票面乘车日期当日办理三次“灵活行”变更车次手续。铁路部门将根据运输能力，在确保运输安全前提下，投放一定数额“无座票”，供旅客办理“灵活行”变更车次手续时自行选择使用，进一步方便深港两地旅客往来。

广铁集团解释，旅客选择的“灵活行”列车，仅限往返福田至香港西九龙站间始发终到列车；旅客办理“灵活行”变更车次手续，应不晚于当前票面车次开车后1小时，且不晚于所选“灵活行”列车开车前15分钟；旅客办理“灵活行”变更车次手续，不可改变车票

种类、席位等级，仅限办理平价变更车次手续（不产生票价差额）；旅客办理“灵活行”变更车次手续后，车票不得退票。

据铁路部门统计数据，目前，从深圳往返香港西九龙站的列车每天超过180列。今年1月15日至8月6日，广深港高铁累计发送跨境旅客808.7万人次，日均发送4万人次，最高日为4月29日，人数为9.1万人次。暑期，广深港高铁更是保持高位运行，日均发送5.4万人次。

两岸青年相聚福州以球会友

据新华社福州8月10日电（记者邓倩倩）“我2021年通过福建省人才引进计划来到福州就业，希望未来能以自身的体育专业为桥梁，邀请更多台湾青年来福州追梦筑梦！”福建师范大学体育科学学院台湾教师张剑端在第十一届海峡青年节活动首届“两岸同心 筑梦高新”交流营期间如是说。

8月10日上午，首届“两岸同心 筑梦高新”交流营主题活动在福州市高新区开幕。本次活动为期4天，包括“‘体’汇高新”两岸体育科学青年人才交流论坛暨高新区台湾教师张剑端在第十一届海峡青年节活动首届“两岸同心 筑梦高新”交流营期间如是说。

在开幕式上，福州高新区管委会、台湾全人运动与健康促进协会与福州市台胞投资企业协会共同签署了助力共创新区两岸青年人才融合示范区战略合作协议，将围绕开展两岸交流活动、引培台湾青年人才、建设两岸交流基地等方面助力两岸青年人才交流合作。

活动现场还进行了高新区惠台人才政策推介及企业人才面对面对接会。00后台青、台湾全人运动与健康促进协会秘书长杨喻晴今年首次参与海青节活动，她说：“高新区对于台湾青年就业创业的政策扶持让我非常心动，希望有机会能带青年团队来到这里，拥抱大陆的广阔市场。”



近日，广州市小天使交响乐团、广州黄埔区青少年宫小风帆乐团为交流展演活动在贵州省毕节市实验学校举行。图为交流展演活动现场。罗大富摄（人民视觉）



广东清远：磁浮旅游专线轨道贯通

8月10日，中铁十一局建设者将最后一根10米磁浮轨排稳稳铺设在横跨京广铁路的长隆特大桥上，标志着广东首条中低速磁浮线——清远磁浮旅游专线实现轨道贯通。图为施工现场。新华社记者 刘大伟摄

香港立法会访问团探访浙江横店——

香港电影应与横店更紧密合作

张斌 董易鑫 季俊磊



图为香港特区立法会民政及文化体育事务委员会访问团在横店影视城内的圆明新园合影。季俊磊摄（中新社发）

“我第一次来横店，不仅被横店美轮美奂的景色所吸引，还被横店人开拓进取的精神所感动。”日前，在参访位于浙江金华东阳市的

文化体育事务委员会访问团访问了杭州及东阳，十余位立法会议员参与。此行最后一天，访问团参观了横店影视城圆明新园，了解这一融合中西文化及建筑的景区。

圆明新园按一比一比例仿建北京圆明园建筑群，由春夏秋冬四苑等景区组成。在参访横店过程中，香港特区立法会议员卢伟国用手机不停地摄影、摄像，“特别是圆明新园，横店创始人徐文荣先生将复建它的梦想变成现实，太了不起了。”

“前段时间，我去过北京的圆明园遗址公园，没想到在横店看到了它被‘复刻’后的样子。”香港特区立法会民政及文化体育事务委员会副主席陈颖欣说，通过此次行，她看到横店发展的诸多利好因素。比如，当地已经有了轨道交通，还在建设高铁站、机场，交通十分便利。

作为一名自媒体人，陈颖欣常在社交平台上宣传青年就业创业及

文化传承创新等领域的内容。她认为，横店影视氛围很好，每年有几百部戏在此拍摄，是热爱影视行业的香港青年追梦的好地方。虽然横店对香港影视业者而言并不陌生，但并不为香港市民所熟知，“我在社交平台上多向香港市民和海外华侨介绍横店，让他们了解这座充满活力的‘东方好莱坞’”。

“现在横店不仅有产业园区，还有专业的影视院校、电影制作公司、演员培训机构，这样的全方面发展让我感受到了横店速度。”郑泳舜亦表示，多年来，有不少香港导演和演员在横店拍戏，希望以后能增加更多交流渠道和平台，将香港电影文化、电影人才与横店更紧密地结合在一起，实现共享共赢。

在浙江省人民政府港澳事务办公室安排下，访问团还参观了中国木雕博物馆、东阳卢宅景区，探班香港导演朱锐斌执导的《惜花芷》剧组。